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     4.1     ΑΝΙΣΩΣΔΙΣ 1ος  ΒΑΘΜΟΥ 

 

ΘΔΩΡΙΑ 

Ανισώσειρ  1ος Βαθμού 

  αx + β > 0 ⇔  αx > - β 

● Αλ α > 0, ηόηε   x > - 
β

α
 

● Αλ α < 0, ηόηε   x < - 
β

α
 

● Αλ α = 0, ηόηε  έρνπκε  0x > - β, γηα β > 0 αιεζεύεη γηα θάζε x ∈ ℝ, γηα β < 0 είλαη αδύλαηε 

Αληζώζεηο κε απόιπηεο ηηκέο 

●  αλ    |x - xo| < ξ,  ηόηε xo - ξ < x < xo + ξ    

●  αλ    |x - xo| > ξ,  ηόηε  x < xo - ξ  ή  x > xo + ξ    

Δπωτήσειρ  κατανόησηρ 

Α.   Να σαπακτηπίσετε τιρ παπακάτω πποτάσειρ Σωστό (Σ), Λάθορ(Λ) 

1.   Η αλίζσζε  αx + β > 0 έρεη ιύζε  ηελ  x = 0  γηα  β > 0                                           ΢  Λ  

2.   Η αλίζσζε  α2x  +  β > 0  έρεη ιύζεηο  ηηκέο  ηνπ x > - 
β

α
        ΢  Λ  

3.   Η αλίζσζε   (ι - 2)x + 10 < 0 είλαη αδύλαηε γηα  ι = 2                     ΢  Λ  

4.   Η αλίζσζε   |x| < 1 έρεη ιύζεηο x ∈ [-1,1]         ΢  Λ  

5.   Η αλίζσζε   0x > - 4 είλαη αδύλαηε                     ΢  Λ  

6.   Η αλίζσζε   0x ≥ 0 αιεζεύεη γηα θάζε πξαγκαηηθό αξηζκό      ΢  Λ  

7.   Η αλίζσζε   |x - 2| > x - 2  αιεζεύεη γηα θάζε πξαγκαηηθό αξηζκό     ΢  Λ  

8.   Η αλίζσζε   |x - 2| + 2 > 0  είλαη αδύλαηε        ΢  Λ  

9.   Η αλίζσζε   |x - 2| + 1 < 0  αιεζεύεη γηα θάζε πξαγκαηηθό αξηζκό     ΢  Λ  

10. Aλ  |x| > 2, ηόηε x ∈ (2, +∞)           ΢  Λ  
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 Β.  Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση: 

 1. Oη ιύζεηο ηεο αλίζσζεο: |x - 3| ≤ 0 είλαη 

     α) x = 3                        β) x > 3                      γ) x < 3                      δ)  x ≥ 3 

 2. Aλ ηζρύεη    2  ≤   2x + 4 < 10, ηόηε  νη  δπλαηέο  ηηκέο  ηνπ  αξηζκνύ  x  είλαη:   

     α) -1 < x < 2                 β)  -1 ≤  x < 3             γ)   -1 < x ≤ 3          δ)  -1 ≤ x ≤ 3 

 3. Αλ ηζρύεη  |x| ≤ x,  ηόηε γηα αξηζκό  x  έρνπκε: 

     α) x > 0                        β)  x < 0                      γ) x ∈ ℝ                   δ)  x ≥ 0   

 4. Η αλίζσζε   (ι - 2)x < ι - 5  είλαη αδύλαηε όηαλ: 

    α) ι = 2                        β) ι > 2                      γ) ι < 2                   δ)  ι < 0 

 5. Οη ιύζεηο ηεο εμίζσζεο   |x - 5| = x – 5 εηλαη: 

     α) x ∈ ℝ                       β) x ≥ 5                       γ) x = 5 ή x = -5       δ)  x < 5 

 6. Οη ιύζεηο ηεο εμίζσζεο   |x - 2| + |x - 4| = 2 είλαη: 

     α) x < 2                        β) 2 ≤ x ≤ 4                γ) 2 < x < 4              δ) x > 4 

ΛΥΜΔΝΔΣ ΑΣΚΗΣΔΙΣ 

1.   Nα ιύζεηε ηελ αλίζσζε γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ: ι(x - 2) > 2x + 3ι 

   Λύζε  

Έρνπκε ι(x - 2) + 4 > 2x + 3ι ⇔ ιx - 2ι + 4 > 2x + 3ι ⇔ ιx - 2x > 3ι - 4 ⇔ (ι - 2)x >  3ι - 4  (1) 

Γηα  ι - 2 > 0 ⇔  ι > 2   έρνπκε x > 
3ι − 4

ι − 2
 

Γηα ι - 2 < 0 ⇔ ι < 2    έρνπκε  x < 
3ι − 4

ι − 2
 

Γηα ι - 2 = 0 ⇔ ι = 2, ηόηε από (1) πξνθύπηεη (2 - 2)x > 6 - 4⇔ 0 > 2 αδύλαηε 

2. Να ιπζνύλ νη αληζώζεηο:   

    i) |x - 3| < 6                      ii) |2x + 1| > 7                  iii)  x2 − 6x + 9  ≤ 10 

Λύζε    

i) Έρνπκε |x - 3| < 6   ⇔  - 6 < x - 3 < 3   ⇔   -3 < x < 6  ή  x ∈ (-3, 6) 
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ii) Έρνπκε  |2x + 1| > 7  ⇔ 2x + 1 > 7  ή  2x + 1 < - 7  ⇔  2x > 6  ή  2x < - 8  ⇔ x > 3 ή x < - 4 

    άξα  x ∈ (-∞, - 4) ∪ (3, +∞) 

iii) Έρνπκε  x2 − 6x + 9  ≤ 10 ⇔  (x − 3)2  ≤ 10 ⇔ |x − 3| ≤ 10  ⇔  - 10≤ x – 3 ≤ 10  ⇔ 

    -7 ≤  x  ≤ 13,  άξα x ∈ [-7,13]. 

3.  Να βξείηε ηηο θνηλέο ιύζεηο ησλ αληζώζεσλ: 

     2(x - 1) + 3(x + 2) > 9    θαη    
x − 2

3
 > 

x − 4

2
 + 1 

Λύζε   

● Από  ηελ 1ε αλίζσζε έρνπκε    2x - 2 + 3x + 6 > 9 ⇔ 5x > 5 ⇔  x > 1 

● Από ηελ 2ε  αλίζσζε έρνπκε   6  
x – 2

3
  >  6 

x − 5

2
  + 1  ⇔  2(x - 2) > 3(x - 5)  +  6   ⇔ 

   2x - 4 > 3x - 15 + 6  ⇔  2x - 3x > -15 + 10 ⇔ - x > - 5  ⇔ x < 5 

   Άξα    x > 1   θαη   x < 5,   νπόηε     1 < x <  5  ή  x ∈ (1,5) 

  Γξαθηθά                                      

               x’                        1                5                                          x 

4. Να ιύζεηε ηελ αλίζσζε: | 6 - |x - 2|| ≥ 4 

Λύζε   

Έρνπκε  6 - |x - 2| ≥ 4  ή  6 - |x - 2|≤ - 4  

Από 1ε   πξνθύπηεη  |x - 2| ≤ 2  ⇔  - 2≤  x - 2 ≤ 2 ⇔ 0 ≤ x ≤ 4,   άξα  x ∈ [0,4]    (1) 

Από 2ε   πξνθύπηεη  |x - 2| ≥ 10 ⇔ x - 2 ≥ 10  ή  x - 2 ≤ - 10 ⇔ x ≥ 12  ή x ≤ - 8    (2) 

Από (1), (2)  παξαηεξώ  έρνπκε   x ∈ ( -∞, −8] ∪ [0,4] ∪ [12, +∞) 

5.  Nα ιύζεηε ηελ αλίζσζε:  (x + 2)2 > (x - 3)2 - 4(x - 1)  

 

Λύζε 

Έρνπκε  x2 + 4x + 4 > x2 - 6x + 9 - 4x + 4 ⇔ x2 + 4x - x2 + 6x + 4x > 4 - 4 + 9 ⇔ 

18x  > 9  ⇔  x > 
1

2
  ή  x ∈ ( 

1

2
 , +∞ )  

 Γξαθηθά                                              
1

2
                                                x                   
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ΑΣΚΗΣΔΙΣ  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

1.  Nα ιπζνύλ νη αληζώζεηο: 

     i)  
x + 1

2
  -  

2x + 3

5
 >  

x + 5

4
               ii) 

x − 1

3
 <  

x

6
 + 

x − 2

2
        iii) 

x − 2

2
  +  

1 − 2x

5
  <  

x

10
  -  

2

5
 

2.  Nα ιπζνύλ νη αληζώζεηο: 

     i) (x - 2)2 - 2x + 10 < (3 - x)2                            ii)   x(x + 1) + x(x + 3) < (2x + 1)(x - 5) 

     iii) x + 
1 − 3x

4
 - [1 - 2(x - 

x + 3

5
)] > 5x - 2              iv)   

x + 4

6
  + 2 > 

1

2
 ( 

x

2
 - 1 + 

x − 2

3
 )   

3.  Nα βξεζνύλ νη θνηλέο ιύζεηο ησλ:   

      i)  
3x  − 1

3
  < 

5x  + 1

5
    θαη   

7x

3 
 ≥ 2(x  + 1)           ii) 

7− 6x

2
 + 10x < 

8x + 1

3
 - 12   θαη   

x + 1

2
 > 2x - 

5

2
 

4.  Nα βξείηε ηνπο θπζηθνύο αξηζκνύο γηα ηνπο νπνίνπο αιεζεύνπλ νη αληζώζεηο: 

     i)  (x - 2) 2  <  x - 1                     ii) 2(x - 1) + 3(x - 2) < 11 

5.  Nα ιπζνύλ νη αληζώζεηο: 

     i) -2x ≤  3x +5 < x - 1                  ii) 
2x

3 
  ≤  

7 +  6x

2
  ≤  

5x − 1

4
 

6.  Nα ιπζνύλ γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ησλ ι, κ νη αληζώζεηο: 

     i)  3( ιx - 1) + 2(2ι - x) > 0                            ii)  
ιx

3 
 - 

1

8 
 > 

(2ι + 1)x

2 
 + 

1

4 
  

    iii) ι(x - 2) > κ(x + 1) - 5 + x                          iv)  
x

ι 
 - 

3x − 1

2 
 > 

2 + x

4ι 
  

7.  Πνηά ζρέζε ππάξρεη κεηαμύ ι, κ,  ώζηε νη ιύζεηο ηεο αλίζσζεο (ι - κ)x + (ι + 2κ)(1 - x) < 0 

     λα είλαη κηθξόηεξεο ηνπ 3 

8. Να βξεζνύλ νη θνηλέο ιύζεηο ησλ αληζώζεσλ: 

    i) |x + 3| < 4    θαη     |x - 1| ≤ 2                ii)  |2x - 3| > 5    θαη    |x + 2| > 3 
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9. Nα ιπζνύλ νη αληζώζεηο: 

    i) |x + 3| ≥ |x - 1|                  ii) |3x + 1| ≤ 3|x - 2|                     iii) |x + 2| ≥  3x + 4 

    iv) |x - 2| + |x - 4| > 5           v) |x + 6| - |x + 1| < x +10             vi)  
|x − 1|

2
  + 

3|x − 1|

4
 > 

1

3
 

10. Nα ιπζνύλ νη αληζώζεηο: 

      i)  |2 - |x - 1|| < 6                        ii)  |4 + |x + 1|| > 6                iii)  x2 − 4x + 4 > 3 

11. Nα ιπζνύλ νη αληζώζεηο: 

      i)  4 ≤  x2 − 6x + 9 ≤ 8            ii) 3|x - 2| - |x2 - 2x|≤  0         iii) d(x, -3) + |x| > 5 

12. Nα βξεζεί ε ηηκή ηνπ ι γηα ηελ νπνία ε εμίζσζε   (ι + 1)x = ι2 + 3ι + 2 

      έρεη κνλαδηθή ιύζε κεγαιύηεξε ηνπ 4. 

13. Να βξεζεί ε ηηκή ηνπ ι,  ώζηε ε αλίζσζε  ιx ≤ 4ι2 - 5ι  λα έρεη ζύλνιν ιύζεσλ ην δηάζηεκα 

      [-9, +∞). 

14. Να βξείηε ην θπζηθό αξηζκό πνπ είλαη κεηαμύ 131 θαη 155 πνπ όηαλ δηαηξεζεί κε 14  

      αθήλεη ππόινηπν 5. 

15. Να βξείηε ην κηθξόηεξν θπζηθό αξηζκό ηνπ νπνίνπ ην δηπιάζην απμεκέλν θαηά 3 

      δελ ππεξβαίλεη ην κηζό ηνπ αξηζκνύ απμεκέλν θαηά 6. 

16. Έζησ Α θαη Β ηα ζεκεία πνπ παξηζηάλνπλ ζε έλαλ άμνλα ηνπο αξηζκνύο - 4 θαη 

      10 θαη Μ ην κέζν ηνπ ηκήκαηνο ΑΒ. 

       i)  Πνηνο αξηζκόο αληηζηνηρεί ζην ζεκείν Μ; 

      ii)  Να δηαηππώζεηε γεσκεηξηθά ην δεηνύκελν ηεο αλίζσζεο  |x - 10| < |x + 4| θαη λα 

           βξείηε ηηο ιύζεηο ηεο. 

      iii) Να επηβεβαηώζεηε αιγεβξηθά ην ζπκπέξαζκά ζαο 
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TΔΣΤ  1ο 

Α.  Γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ηνπ  ι ∈ ℝ, λα ιπζεί ε αλίζσζε: 

     (ι - 2)x  ≤  ι2 - 2ι 

Β.  Να ιπζεί ε αλίζσζε: 

     2 < |x - 3| < 4 

Γ.  Να βξεζνύλ νη θνηλέο ιύζεηο ησλ αληζώζεσλ: 

     |x - 4| + |x - 1| > 2     θαη    2|x - 1| - |x2 - x| ≥  0 

 

 

TΔΣΤ  2ο 

A. Γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ, λα ιπζεί ε αλίζσζε: 

     (ι + 2)x  ≥  ι2 - 4 

B.  Να ιπζεί ε αλίζσζε: 

     ||x - 2| - 3| > 4 

Γ. Να βξεζνύλ νη θνηλέο ιύζεηο ησλ αληζώζεσλ: 

   
|x − 1|

2
 + 

3|x − 1|

4
  >  

1

2
      θαη   (2x + 3)2  <  (4x + 1)(x - 3) + 4 
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     4.2     ΑΝΙΣΩΣΔΙΣ  2ος  ΒΑΘΜΟΥ 

 

      ΘΔΩΡΙΑ 

Μοπυέρ  Τπιωνύμος 

  Η παξάζηαζε   αx2 + βx + γ , α ≠ 0 ιέγεηαη ηξηώλπκν 2νπ βαζκνύ 

    Αλ Γ ε δηαθξίλνπζα ηεο   αx2 + βx + γ = 0, ηόηε ιέγεηαη θαη δηαθξίλνπζα ηνπ ηξησλύκνπ  

    Οη ξίδεο ηεο   αx2 + βx + γ = 0,  x1, x2 νλνκάδνληαη ξίδεο ηνπ ηξησλύκνπ 

 Σν ηξηώλπκν αx2 + βx + γ,  α ≠ 0 κεηαζρεκαηίδεηαη ζηε κνξθή: 

    αx2 + βx + γ = α[( x + 
β

2α
 )2 -  

Γ

4α2] 

● Αλ Γ > 0,      ηόηε   αx2 + βx + γ = α(x - x1)(x - x2) 

● Αλ Γ = 0,      ηόηε   αx2 + βx + γ = α( x + 
β

2α
)2 

● Αλ Γ > 0,      ηόηε   αx2 + βx + γ = α[( x + 
β

2α
 )2 +  

|Γ|

4α2] 

Ππόσημο των τιμών τος τπιωνύμος 

Σν ηξηώλπκν αx2 + βx + γ , α ≠ 0 γίλεηαη: 

● Av  Γ > 0 

x -   ∞                            x1                                                         x2                                                     +∞ 

αx2 + βx + γ Οκόζεκν ηνπ α           0      Δηεξόζεκν ηνπ α      0               Οκόζεκν ηνπ α 

 

● Av  Γ = 0 

x 
-  ∞                                                        -  

β

2α
                                                                            +∞ 

αx2 + βx + γ Οκόζεκν ηνπ α                              0                              Οκόζεκν ηνπ α 

 

● Av  Γ < 0 

x -    ∞                                                                                                                         +∞ 

αx2 + βx + γ Οκόζεκν ηνπ α 
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Δπωτήσειρ  κατανόησηρ 

Α.  Να σαπακτηπίσετε τιρ παπακάτω πποτάσειρ Σωστό (Σ), Λάθορ(Λ) 

1.  Αλ Γ > 0  θαη α > 0, ηόηε ην ηξηώλπκν   αx2 + βx + γ, γξάθεηαη ζαλ άζξνηζκα ηειείσλ   

    ηεηξαγώλσλ  πνι/ζκέλν  κε  α.                      ΢  Λ  

2.  Αλ Γ = 0 θαη α > 0, ηόηε ην ηξηώλπκν   αx2 + βx + γ, γξάθεηαη ζαλ ηέιεην ηεηξάγσλν 

    πνι/ζκέλν κε α.            ΢  Λ  

3.  Αλ Γ < 0 θαη α < 0, ηόηε ην ηξηώλπκν αx2 + βx + γ, γξάθεηαη ζαλ δηαθνξά ηέιεησλ 

    ηεηξαγώλσλ πνι/ζκέλν κε α. 

4.  Αλ x1, x2 ξίδεο ηνπ ηξησλύκνπ, ηόηε αx2 + βx + γ = α(x - x1)(x - x2)      ΢  Λ  

5.  Aλ ην ηξηώλπκν γξάθεηαη   αx2 + βx + γ = α(x - x1)(x - x2) κε  x1 ≠ x2, ηόηε Γ > 0              ΢  Λ  

6.  Αλ δπν ηξηώλπκα έρνπλ ίδηεο ξίδεο, ηόηε είλαη ίζα         ΢  Λ  

7.  Αλ Γ < 0, ηόηε αx2 + βx + γ < 0  γηα θάζε x ∈ ℝ                             ΢  Λ  

8.  Αλ Γ < 0, ηόηε αx2 + βx + γ  δηαηεξεί πξόζεκν γηα θάζε x ∈ ℝ                 ΢  Λ  

9.  Αλ Γ < 0 θαη α > 0, ηόηε αx2 + βx + γ > 0  γηα θάζε x ∈ ℝ                 ΢  Λ  

10. Αλ Γ > 0 θαη α > 0, ηόηε αx2 + βx + γ > 0  γηα θάζε x ∈ ℝ                  ΢  Λ  

11. Αλ x1, x2 ξίδεο ηνπ ηξησλύκνπ, Γ > 0 θαη α > 0, ηόηε α(
x1  +  x2

2
)2 + β(

x1  +  x2

2
) + γ > 0        ΢  Λ  

12. Αλ γηα θάζε x ∈ ℝ  ηζρύεη: x2 + 2x + α ≥ 0, ηόηε  α ≥ 1        ΢  Λ  

13. Σα ηξηώλπκα x2 + 2x + 5  θαη  x2 + 2|x| + 5 έρνπλ ην ίδην πξόζεκν γηα θάζε x ∈ ℝ    ΢  Λ  

14. Αλ Γ < 0, ηόηε αx2 + βx + γ  > 0  γηα θάζε x ∈ ℝ                   ΢  Λ  

15. Σα ηξηώλπκα x2 + 6x + 5 θαη x2 + 6|x| + 5  έρνπλ ην ίδην πξόζεκν γηα θάζε x ∈ ℝ    ΢  Λ  

16. Γηα  ηξηώλπκν  (x + 2)2 + 10   ηζρύεη Γ < 0                    ΢  Λ  

17. Η αλίζσζε  x2 + x + θ2 + 2  < 0  είλαη αδύλαηε                 ΢  Λ  

18. Αλ x1, x2 ξίδεο ηνπ x2 + βx + γ, κε x1 < x2, ηόηε x2 + βx + γ > 0  ζην  (x2, +∞)               ΢  Λ  



ΚΔΦΑΛΑΙΟ 4
ν 
                                                                                                                                                 ΑΝΙ΢Ω΢ΔΙ΢ 

 

83 
Μ. ΢πξηγσλάθεο 

Β.  Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση: 

1. Σν πιήζνο ησλ αθεξαίσλ αξηζκώλ  πνπ επαιεζεύνπλ ηελ αλίζσζε   x2 + 9 <  6x   είλαη: 

    α)    0                            β)     2                            γ)      4                         δ)    5 

2. Σν ηξηώλπκν  αx2 + βx + γ  είλαη ζεηηθό όηαλ: 

    α) Γ > 0  θαη  α > 0         β) Γ < 0  θαη  α > 0           γ) Γ > 0  θαη  α < 0         δ) Γ < 0  θαη α < 0 

3. Η ηηκή ηνπ ηξηώλπκνπ  x2 - 612x     γηα     x = - 3    είλαη: 

    α)  ζεηηθή                     β)  αξλεηηθή                     γ)  κεδέλ 

4. H ηηκή ηνπ ηξησλύκνπ   x2 - 4x + 3   γηα    x = 2021   είλαη: 

    α) ζεηηθή                      β)  αξλεηηθή                     γ)  κεδέλ    

5. Αλ α > 0 θαη Γ < 0, ηόηε ε αλίζσζε  αx2 + βx + γ < 0 αιεζεύεη: 
    
   α)  γηα θάζε  x ∈ ℝ       β) αδύλαηε                        γ)  γηα θάπνηα x ∈ ℝ 

6. Aλ ε δηαθξίλνπζα Γ ηνπ ηξησλύκνπ αx2 + βx + γ  είλαη κεδέλ κε xo ξίδα, ηόηε ην ηξηώλπκν: 
 

    α)  νκόζεκν ηνπ α, x ∈ ℝ   β) εηεξόζεκν ηνπ α, x ∈ ℝ   γ) νκόζεκν ηνπ α, x ∈ (-∞,xo)∪( xo,+∞ ) 

7. Σν ηξηώλπκν 2x2 - x - 1  έρεη παξαγνληνπνηεκέλε κνξθή: 

    α)  2(x - 1)(x - 2)                β) 2(x - 1)(x + 
1

2
)                  γ) 2(x + 1)(x -  

1

2
)       

8. Σν ηξηώλπκν  αx2 + βx - α,  α ≠ 0  γξάθεηαη ζαλ: 

  

    α) ηέιεην ηεηξάγσλν          β) άζξνηζκα ηεηξαγώλσλ     γ) δηαθνξά ηεηξαγώλσλ 

 
9. Σν ηξηώλπκν  ι2x + ιx + 2,  ( ι ≠ 0)  έρεη πξόζεκν: 
     

    α) ζεηηθό γηα θάζε x ∈ ℝ   β) αξλεηηθό γηα θάζε x ∈ ℝ     γ) ζεηηθό ή αξλεηηθό γηα x ∈ ℝ 

 
10. Σν ηξηώλπκν    4x2 - 4x + 1  έρεη παξαγνληνπνηεκέλε κνξθή: 
 

     α) (2x - 1) (2x - 1)            β) 2(x - 1)(x - 1)                     γ) 2(x - 
1

2
) (x - 

1

2
) 

11. Ο αξηζκόο πνπ επαιεζεύεη ηελ ζρέζε    x2 + 4x + 4 ≤ 0 είλαη: 
  

      α)  x = - 2                       β) x = 2                             γ) x = 0 

12. H ηηκή ηνπ ηξησλύκνπ  (x - α)(x - β)   γηα  x =  
α + β

2
 είλαη: 

      α) ζεηηθή                         β) αξλεηηθή                      γ) κεδέλ 
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ΛΥΜΔΝΔΣ ΑΣΚΗΣΔΙΣ 

1.  Να παξαγνληνπνηεζνύλ ηα παξαθάησ  ηξηώλπκα: 

     i)  x2 - x - 20                            ii)  x2 + 3x - 10                  iii)  2x2 + x - 3 

 

Λύζε 

 i)  Tν ηξηώλπκν x2 - x - 20  έρεη δηαθξίλνπλα  Γ = (-1)2 - 4(-20) = 81 θαη  ξίδεο   x1 = - 4,  x2 = 5 

     νπόηε γξάθεηαη x2 - x - 20 = (x - 5)(x + 4). 

 ii) Tν ηξηώλπκν x2 + 3x - 10 έρεη δηαθξίλνπλα  Γ = 32 - 4(-10) = 49  θαη ξίδεο   x1 = 2,  x2 = - 5 

     νπόηε γξάθεηαη  x2 + 3x - 10 = (x - 2)( x + 5). 

iii) Tν ηξηώλπκν  2x2 + x - 3 έρεη δηαθξίλνπλα  Γ = 12 - 4ּ·2·(- 3) = 25  θαη ξίδεο   x1 = - 
1

2
 , x2 = 1   

    νπόηε γξάθεηαη 2(x - 1)(x + 
1

2
) = (2x + 1)(x - 1) 

2.  Nα απινπνηεζνύλ νη παξαζηάζεηο:  

     i)  A = 
x2− 4x + 3

x2+ 6x − 7
                        ii)   B = 

− x2+  x  + 12

 x2  + 5x  +  6
  

 

Λύζε 

i)  Tν ηξηώλπκν  x2 −  4x + 3 έρεη δηαθξίλνπζα  Γ = 4 θαη ξίδεο   x1 = 1,   x2 = 3,  νπόηε γξάθεηαη 

    x2 −  4x + 3 =  x − 1 ( x − 3) 

    Tν ηξηώλπκν   x2 +  6x –  7  έρεη δηαθξίλνπζα  Γ = 64 θαη ξίδεο  x1 = 1,  x2 = - 7, νπόηε γξάθεηαη 

    x2 +  6x –  7  = (x - 1)(x + 7) 

   Οπόηε ε παξάζηαζε έρεη κνξθή     Α  = 
 x − 1 ( x − 3)

 x − 1 (x + 7)
 = 

 x − 3

x + 7
 

ii) Tν ηξηώλπκν - x2 +  x + 12 έρεη δηαθξίλνπζα Γ = 49 θαη ξίδεο  x1 = 4, x2 = - 3, νπόηε γξάθεηαη 

    - x2 +  x + 12 = - (x - 4)(x + 3)  

    Tν ηξηώλπκν   x2  +  5x +  6 έρεη δηαθξίλνπζα Γ = 1 θαη ξίδεο  x1 = - 2, x2 = - 3, νπόηε γξάθεηαη 

     x2  +  5x +  6 = (x + 2)(x + 3) 

    Οπόηε ε παξάζηαζε έρεη  κνξθή  Β  =  
− x − 4 (x + 3)

  x + 2 (x + 3)
 = 

− x − 4 

x + 2
  =  

−x  +  4

x + 2
 

3.  Nα βξείηε ην πξόζεκν ησλ ηξησλύκσλ: 

     i) x2 - 7x + 12                     ii)  - x2 + 2x - 1               iii) 3x2 + 2x + 1 

 

Λύζε 

i) Tν ηξηώλπκν  x2 - 7x + 12  έρεη δηαθξίλνπζα  Γ = 1 θαη ξίδεο  x1 = 4, x2 = 3.  To πξόζεκν  ηνπ 

   ηξησλύκνπ είλαη νκόζεκν ηνπ α  εθηόο ησλ ξηδώλ θαη εηεξόζεκν εληόο ησλ ξηδώλ θαη  θαίλεηαη  

   ζην  παξαθάησ πίλαθα:   
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x - ∞                               3                          4                                            + ∞ 

x2 - 7x + 12                   +                 0             -            0                          +  

 

ii)  Tν ηξηώλπκν   - x2 + 2x - 1  έρεη  δηαθξίλνπζα  Γ = 0  θαη  ξίδα  δηπιή   x = 1 

     To πξόζεκν ηνπ ηξησλύκνπ είλαη νκόζεκν ηνπ α θαη θαίλεηαη ζην παξαθάησ πίλαθα:   

x -  ∞                                            1                                                     + ∞ 

- x2 + 2x + 1                   +                               0                            + 

 

iii) Tν ηξηώλπκν  3x2 + 2x + 1 έρεη δηαθξίλνπζα Γ = 4 - 12 = - 8 < 0, νπόηε δελ έρεη ξίδεο.  

     To πξόζεκν ηνπ ηξησλύκνπ είλαη νκόζεκν ηνπ α  θαη  θαίλεηαη  ζην  παξαθάησ  πίλαθα: 

x -∞                                                                                                   + ∞ 

3x2 + 2x + 1                                                  + 

 

4.  Να ιύζεηε ηηο αληζώζεηο: 

    i) x2 - 8x + 12 < 0                   ii)  - x2 + x + 6  ≤ 0              iii) x2 - 7x - 8 > 0 
 

 

Λύζε 

i) Tν ηξηώλπκν   x2 - 8x + 12 έρεη δηαθξίλνπζα Γ = 16 θαη ξίδεο  x1 = 2, x2 = 6.  To πξόζεκν  ηνπ 

   ηξησλύκνπ είλαη νκόζεκν ηνπ  α  εθηόο ησλ ξηδώλ θαη εηεξόζεκν εληόο ησλ ξηδώλ θαη  θαίλεηαη  

   ζην  παξαθάησ πίλαθα:   

x - ∞                               2                          6                                            + ∞ 

x2 - 8x + 12                   +                 0             -            0                          +  

 

   Δπηιέγσ ην δηάζηεκα πνπ ην πξόζεκν είλαη αξλεηηθό,  δειαδή x ∈ (2,6). 

ii) Tν ηξηώλπκν  - x2 + x + 6  έρεη δηαθξίλνπζα Γ = 25 θαη ξίδεο  x1 = - 2, x2 = 3. To πξόζεκν ηνπ 

    ηξησλύκνπ είλαη νκόζεκν ηνπ α  εθηόο ησλ ξηδώλ θαη εηεξόζεκν εληόο ησλ ξηδώλ θαη  θαίλεηαη  

    ζην  παξαθάησ πίλαθα:   

x - ∞                               -2                            3                                           + ∞  

- x2 + x + 6                   -                   0             +             0                          -  

 

Δπηιέγσ ην δηάζηεκα πνπ ην πξόζεκν είλαη αξλεηηθό  ή κεδέλ. Γειαδή x ∈ (- ∞,-2] ∪ [3,+  ∞) 

5.  Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο ηζρύεη:    15 <  x2 + 2x  <  9x 

 

Λύζε 
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Έρνπκε δπν αληζώζεηο  15 < x2 + 2x ⇔ x2 + 2x - 15 > 0 (1)  θαη   x2 + 2x < 9x  ⇔ x2 - 7x < 0 (2) 

Γηα  ηελ 1ε έρνπκε  Γ = 64 θαη ξίδεο  x1 = - 5, x2 = 3.   Γηα ηελ 2ε   έρνπκε   Γ = 49  θαη  νη ξίδεο         

x1 = 0,   x2 = 7.    Ο παξαθάησ πίλαθαο δείρλεη ηα πξόζεκα θαη ησλ δπν ηξησλύκσλ.  

  

x -  ∞              -5                 0                 3                    7                             + ∞ 

x2 + 2x - 15             +       0       -                  -         0        +                       +  

x2 - 7x             +               +         0      -                    -          0           + 

 

● Παξαηεξώ όηη   x2 + 2x - 15 > 0   γηα  x ∈ (-∞ , -5) ∪ (3,+ ∞ ) 

● Παξαηεξώ όηη   x2 - 7x < 0    γηα  x ∈ (0,7) 

   Άξα νη θνηλέο ιύζεηο βξίζθνληαη ζην δηάζηεκα  (3,7). 

6. Γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ηνπ  ι ∈ ℝ  λα βξείηε ην πιήζνο ησλ ξηδώλ ηεο εμίζσζεο: 

    x2 + (ι - 3)x - (ι2 + 2ι - 3 ) = 0 

Λύζε 

Tν ηξηώλπκν x2 + (ι - 3)x - (ι2 +2ι - 3 )  έρεη  Γ = (ι - 3)2 + 4(ι2 + 2ι - 3) = 5ι2 +2ι - 3.  

Η δηαθξίλνπζα ηνπ ηξησλύκνπ 5ι2 +2ι - 3,  έρνπκε Γ’ = 64 θαη ξίδεο  ι1 = - 1, ι2 = 
3

5
 

Σν πξόζεκν ηνπ ηξησλύκνπ   5ι2 +2ι - 3  θαίλεηαη  ζην  παξαθάησ  πίλαθα: 

ι - ∞                               -1                             
3

5
                                          +∞  

5ι2 + 2ι - 3                   +                  0             -               0                          +  

 

● Οπόηε γηα ι ∈ (-∞ ,-1) ∪ ( 
3

5
 ,+ ∞) έρνπκε Γ > 0, άξα ε αξρηθή εμίζσζε έρεη δπν ξίδεο  

  πξαγκαηηθέο  θαη άληζεο 

● Γηα  ι ∈ (-1, 
3

5
 ) έρνπκε  Γ < 0, άξα ε αξρηθή εμίζσζε δελ έρεη πξαγκαηηθέο ξίδεο 

● Γηα  ι - 1 ή ι = 
3

5
 έρνπκε Γ = 0, άξα ε αξρηθή εμίζσζε έρεη κηα δηπιή ξίδα 

7.  Να δείμεηε όηη αιεζεύεη γηα θάζε x ∈ ℝ ε αλίζσζε: x2 - 2ιx + 2ι2 + 1 > 0 
      
  

 Λύζε 

Έρνπκε γηα ην ηξηώλπκν x2 - 2ιx + 2ι2 + 1,  Γ = - 4ι2 - 4ι - 4. Αλ ζεσξήζνπκε λέν ηξηώλπκν ην      

- 4ι2 - 4ι - 4  έρνπκε  Γ’ =  - 48 < 0,  νπόηε  Γ < 0  γηα θάζε ι ∈ ℝ.  Άξα ε αξρηθή αλίζσζε είλαη 

νκόζεκε ηνπ α γηα θάζε x ∈ ℝ. 
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ΑΣΚΗΣΔΙΣ  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

1. Να παξαγνληνπνηεζνύλ ηα ηξηώλπκα: 

    i)  x2 - 5 x + 4                            ii) 3x2 -  x - 4                        iii)   3x2 - 6 x + 3 

    iv) x2 - x - 1                               v) x2 + x + 
1

4
                         iv) - 3x2  - 3x + 18 

2. Να παξαγνληνπνηεζνύλ ηα ηξηώλπκα: 

    i) 7x2 - 5x + 1                           ii) 12x2 - 13x + 3                   iii) - x2 + x + 56 

    iv) 2x2 +7x - 30                        v) 
1

3
 x2 - 2x + 3                      vi)  6x2- x - 1 

3. Να παξαγνληνπνηεζνύλ ηα ηξηώλπκα: 

    i) x2 - 6 2 x + 9                       ii) 4x2 - 2( 2 +  3)x -  6      iii) x2 - (2 2 +  3)x + 2 6 

    iv) x2 - ( 7 - 3)x - 21 7           v)  x2 - 2 6 x + 6                   vi)  3x2  - (3 2 - 1)x -  2   

4. Να παξαγνληνπνηεζνύλ ηα ηξηώλπκα: 

    i) 2x2 - αx - α2                           ii) 2α2x2 + αβx - β2                iii) x2 - 2αx + α2 - β2   

5. Να παξαγνληνπνηεζνύλ νη παξαζηάζεηο: 

    i) 2x4 - 5x2 - 12                        ii) (x + y + 2)2 - 3(x + y + 2) +2         iii) x4 - 10x2  + 9  

    iv) x6 - 9x3 + 8                         vi) 2α2β2 + 3αβ - 2                            vi) α2 + αβ - 2β2  

6. Να παξαγνληνπνηεζνύλ νη παξαζηάζεηο: 

    i) 5αx2 + (5α - 3β)x - 3β, (α ≠ 0)    ii) x
2 - (2α + β)x + αβ           iii) (x + y)4 - 6(x + y)2 + 8 

    iv) x2 - |x| - 12                               v) 3α2 + αβ - 4β2                  vi) α8 - α4 - 2 

7.  Να βξείηε ηελ ηηκή ηνπ ι ώζηε ην ηξηώλπκν: x2 - (6ι - 1)x + 9ι2 +1  

     i)  λα αλαιύεηαη ζε γηλόκελν παξαγόλησλ 

     ii) λα είλαη ηέιεην ηεηξάγσλν 

     iii) λα κελ αλαιύεηαη ζε γηλόκελν παξαγόλησλ    

8.  Να απινπνηεζνύλ ηα θιάζκαηα: 

     i)  
x2− 4

x2− x − 6
                         ii)  

x2 +  x

x2  +  8x  + 7
                      iii) 

2x2− x − 3

4x2− 4x − 3
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9.  Να απινπνηεζνύλ ηα θιάζκαηα: 

     i) 
2α2  + 7α  + 6

3α2  + 3α − 6
                      ii)  

2x2− 8x −90

3x2+ 36x + 105
                  iii)  

2α2− 3αβ + β
2

3αβ − α2− 2β
2 

     iv) 
2x2− αx + 2x −α

2x2  + αx − α2                 v)  
x2−  θ − 2ι x − 2θι

2x2−  2θ−1 x − θ
              vi) 

2x3− x2− x

x2− 4x + 3
 

10. Να βξείηε ην πξόζεκν ησλ ηξησλύκσλ γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ηνπ x ∈ ℝ: 

      i)  x2 - x - 12                         ii) x2 + 8x + 7                         iii) x2 - x - 20 

      iv) 3x2- 2x +5                       v) 9x2 + 6x + 1                        vi) - x2 + 6x - 5 

11. Να βξείηε ην πξόζεκν ησλ ηξησλύκσλ γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ηνπ x ∈ ℝ: 

      i)  x2 - (α + 1)x + α                ii) (3x - 2)(4x+1)                    iii) (x + 1)2 - 4(x + 3)2 

      iv) x2 - (α + β)x + αβ             v)  3x2 + 7x                           vi) x2 + (α3 + 1)x + α3 

12. Να ιύζεηε ηηο αληζώζεηο:  

      i) x2 - 3x + 5 > 0                    ii) x2 - 2x + 6 ≤ 0                   iii) - x2 - 5x + 6 > 0 

      iv) x2 - 7x > 0                        v) x2 - 14x + 45 > 0                vi) - x2 + 6x - 9 ≥ 0 

13. Να ιύζεηε ηηο αληζώζεηο: 

      i)  (2x + 1)(3x + 2) < 0          ii) x2 > 16                                iii)  x2 ≤ 25 

      iv) 16x - 15x(x + 1) < 0         v) (x + 4)(x + 6) < 6(x + 6)      vi)   x - 3 ≥ (x - 3)2    

14. Να ιύζεηε ηηο αληζώζεηο: 

      i)  x2 - x - 6 ≤ 0                     ii) 8x(x + 2) + 3(x + 1) > - 1    iii)  (x + 4)2 - 2(x + 4) < 0 

      iv) - x2 + 4x ≤ 21                  v) (x + 5)x ≤ 2(x2 + 2)            vi)  (2x - 5)2 > 9       

15.  Να ιύζεηε ηηο αληζώζεηο: 

       i)   3 x2  - 3x < 0                    ii) x2 - 3|x| + 2 < 0                    iii) x4 - 4x2 + 3 <0 

       iv) (3x - 1)2 - 5|3x - 1| < 0       iv) |x2 - 2x| < 3                          vi) 
5x2  − 2

2
 > x - 1 

16. Να ιύζεηε ηηο αληζώζεηο: 

      i) |x2 - x + 2| < 3 - x             ii) 9x2 + 6x > -1                         iii) |x2 + x| < 2 

     iv) |x2- 4x + 3| > x + 9          v) |x2 - x + 3| ≥ 2x + 1               vi) x2 + x + ι2 +1 < 0, ι ∈ ℝ 
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17.  i) Να ιύζεηε ηελ αλίζσζε: x2 - 8x - 20 ≤ 0    

       ii) Nα  δείμεηε όηη:  20212 - 20 > 16168  

18.  i) Να ιύζεηε ηελ αλίζσζε: - x2 +2x + 8 ≥ 0 

       ii) Nα  δείμεηε όηη:  4040 <  20202 - 8 

19.  Nα βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x ζπλαιεζεύνπλ νη αληζώζεηο: 

       i)   x2 - 2x - 3 ≤ 0        θαη     - x2 + x + 2 ≥ 0 

       ii)  x2 + x - 2 ≥ 0         θαη      x2 + 2x - 8 < 0 

       iii)  x2 + x - 6 ≤ 0        θαη      x2 - 2x + 1 > 0 

       iv)  -2x2 - 2x +12 < 0  θαη      - 3x + 12 ≥ 0 

       v)  x2 < 16    θαη    x2 > 3x    θαη    x2 > 4x - 4 

       vi) - x2 + 2x < -3    θαη    x2 - 2x - 15 < 0    θαη   3x - 6 > 0 

20. Nα ιπζνύλ νη εμηζώζεηο: 

      i)  |x2 - 1| + |x2 - 4| = 3                  ii) |x2 - 9| + |x2 - 4| = 5 

      iii) |x2 - x - 20| = x2 - x - 20            iv) |x2 - 2x + 1| = - x2 + 2x - 1 

21. Nα βξείηε ηηο ηηκέο  ηνπ  x  γηα ηηο νπνίεο ηζρύεη: 

      i) 3 ≤  x2 - 2x  ≤  8                 ii) 4(x + 1) <  x(x + 7) <  2(2x + 5) 

22. Nα βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x  ην ηξηώλπκν    x2 - 14x + 50  παίξλεη ηηκέο  

      κεγαιύηεξεο ηνπ 5 θαη κηθξόηεξεο ηνπ 26.  

23. Να γξάςεηε ηελ παξάζηαζε ρσξίο απόιπηεο ηηκέο:  

       A = |x2 - 4x + 3| + |x2 - 5x + 6| 

24. Nα απνδείμεηε όηη γηα θάζε x, y ∈ ℝ  ηζρύεη:  

      i)    (3x + y)2 + 2(3x + y) + 7 > 0 

      ii)  - 4(2x - y)2 + 2(2x - y) - 6 < 0   
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25. Nα απνδείμεηε όηη γηα θάζε x, y ∈ ℝ  ηζρύεη: 

      i) x2 + 2xy + 5y2 + 3 > 0                   ii) - 5x2 + 4xy - 3(y2 + 1) < 0  

26. Nα δείμεηε όηη νη παξαθάησ παξαζηάζεηο είλαη ζεηηθέο γηα θάζε x, y ∈ ℝ*  

      Α = x2 - xy + y2                                 B = x2 + 2xy + 3y2 

27. Nα βξείηε ην πξόζεκν ηεο παξάζηαζεο γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο α, β ∈ ℝ*: 

      A =  
α

β
 + 

β

α
 + 1  

28. Nα βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ  νη παξαθάησ αληζώζεηο αιεζεύνπλ γηα θάζε x ∈ ℝ.   

      i)  x2 + 2(ι + 1)x + 9ι - 5 > 0                    ii)  x2 + 6x + (5ι - 1)(ι - 1) > 0 

      iii) x2 + (ι + 2)x + 8ι + 1 > 0                     iv) ιx2 - (ι - 1)x + ι - 3 < 0,    ι ≠ 0 

29. Nα βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ, νη παξαθάησ εμηζώζεηο έρνπλ ιύζεηο ζην ℝ: 

      i) x2 - (ι + 1)x + ι - 3 = 0                        ii)  x2 - ιx + 3ι - 8 = 0 

      iii) 4x2 - 2(2 - |ι|)x + ι - 4 = 0                  iv) (ι + 2)x2 - 2(1 - ι)x + 1 = 0 

30. Γίλεηαη ε εμίζσζε: x2 + (1 - 2ι)x - (ι2 + ι + 1) = 0 

      i)  Να απνδείμεηε όηη έρεη άληζεο ξίδεο γηα θάζε ι ∈ ℝ.  

      ii) Aλ x1, x2 είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο, λα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ ι, ώζηε λα ηζρύεη: 

          x1
2 + x2

2 + 3 x1x2 ≥ 0 

31. Γίλεηαη ε εμίζσζε: x2 + ιx - (ι2 - 3ι + 2) = 0 

      Nα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ  γηα ηηο νπνίεο έρεη δπν ξίδεο εηεξόζεκεο. 

32. Γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ, λα βξείηε ην πιήζνο ησλ ξηδώλ ηεο εμίζσζεο: 

      (ι - 1)x2 - (ι - 1)x + ι = 0 

33. Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ ην ηξηώλπκν  (ι + 1)x2 - 3(ι - 1)x + ι - 1 δηαηεξεί ζηαζεξό  

      πξόζεκν γηα θάζε x ∈ ℝ. 

34. Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ κ ∈ ℝ ην ηξηώλπκν  (κ - 5)x2 - 4x + 4 είλαη ζεηηθό γηα θάζε x ∈ ℝ. 
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35. Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ θ ∈ ℝ, ώζηε ε εμίζσζε x2 - 5(θ - 1)x + θ2 - 2 = 0, λα έρεη δπν 

      ξίδεο x1, x2  γηα ηηο νπνίεο ηζρύεη:  x1 < 1 < x2.  

36. Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ θ ∈ ℝ, ώζηε λα ηζρύεη:  x2 + y2 - 2x - y + ι > 0   

      γηα θάζε x, y ∈ ℝ.  

37. Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ θ ∈ ℝ, ώζηε ε εμίζσζε:  (1- θ)x2 - 3(θ - 1)x + 6 = 0 

      i) λα έρεη δπν ξίδεο πξαγκαηηθέο θαη άληζεο 

      ii) λα κελ έρεη πξαγκαηηθέο ξίδεο 

38. Να δείμεηε όηη ε εμίζσζε   2x2 - 10θx + 7θ + 1 = 0 έρεη ξίδεο πξαγκαηηθέο θαη άληζεο 

      γηα θάζε  θ ∈ ℝ. 

39. Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ, ώζηε ην ηξηώλπκν: (ι - 1)x2 - 2(ι - 1)x - ι, κε ι ≠ 1,  λα 

      είλαη αξλεηηθό γηα θάζε  x ∈ ℝ. 

40. Γίλεηαη ε εμίζσζε: x2 - (2ι2 - 4ι)x + ι4 - 4ι3 + 4ι2 = 0 

      i)  Να δείμεηε όηη ε εμίζσζε  έρεη κνλαδηθή ξίδα γηα θάζε  ι ∈ ℝ 

      ii) Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ,  αλ γηα ηελ δηπιή ξίδα xo  ηζρύεη όηη: xo < 3. 

41. Γίλεηαη ε εμίζσζε: x2 + (2θ + 1)x + θ2 + θ - 2 = 0,  κε θ ∈ ℝ 

      i)  Να δείμεηε όηη ε εμίζσζε  έρεη ιύζεηο  άληζεο γηα θάζε θ ∈ ℝ 

      ii)  Γηα πνηα ηηκή ηνπ θ ε εμίζσζε έρεη ξίδεο νκόζεκεο 

      iii) Aλ  x1, x2  είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο,  λα βξεζεί  θ  ώζηε:  x1
2 + x2

2 = 29 

42.  Να απνδείμεηε όηη ε εμίζσζε: (4ι2 + 1)x2 - (2ι - 1)x  + 1 = 0 είλαη αδύλαηε γηα θάζε 

      ηηκή ηνπ ι ∈ ℝ.  

43. Να βξεζεί ε ηηκή ηνπ ι ∈ ℝ, ώζηε ε εμίζσζε:    (ι - 1)x2 - 4x + 2ι = 0    λα έρεη δπν ξίδεο  

      κηθξόηεξεο ηνπ  3 

44. Γίλεηαη νξζνγώλην ΑΒΓΓ ζην νπνίν νη δηαζηάζεηο δηαθέξνπλ θαηά 1. Να βξεζνύλ νη κέγηζηεο  

      αθέξαηεο ηηκέο ησλ δηαζηάζεσλ ηνπ, ώζηε ην εκβαδόλ λα κελ μεπεξλά ηα 20 cm2. 
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TΔΣΤ  1ο 

Α.  Γηα ηηο δηάθνξεο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ, λα βξείηε ην πιήζνο ησλ ξηδώλ ηεο εμίζσζεο: 

     x2 + ιx + ι2 - ι - 1 = 0 

Β.  Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ ι  ε εμίζσζε: x2 - (ι - 1)x + ι + 2 = 0  έρεη ξίδεο πξαγκαηηθέο θαη άληζεο 

     x1, x2  πνπ επαιεζεύνπλ ηελ ζρέζε:   | x1
2
 + x2

2 +  x1 + x2| < 6   

Γ.  Να δείμεηε όηη ε εμίζσζε  x2 - 2αx + α - 1 = 0  έρεη ξίδεο πξαγκαηηθέο θαη άληζεο γηα θάζε α ∈ ℝ. 

  

 

 

 

  TΔΣΤ  2ο 

Α. Να δείμεηε όηη ε εμίζσζε  (ι - 1)x2 + ι(3x + 2) + 3 = 0 έρεη ξίδεο πξαγκαηηθέο θαη άληζεο 

    γηα θάζε   ι ∈ ℝ - {1}. 

Β.  Να βξεζεί ε ζρέζε ησλ α, β, θ, ι,  ώζηε  ην ηξηώλπκν    (αx + β)2 + (ιx + θ)2    λα είλαη ηέιεην  

αααηεηξάγσλν. 

Γ.  Να απνδείμεηε όηη:  2θ2 + 3ι2 > 4θι,  (θ, ι ≠ 0 ) 

Γ.  Γηα πνηεο ηηκέο ηνπ  x  ζπλαιεζεύνπλ νη αληζώζεηο: 

     α) 3x + 7 > 0 

     β) x2 - 6x + 5 > 0 
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ΔΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΔΣ  ΑΣΚΗΣΔΙΣ  ΚΔΦΑΛΑΙΟ  4ο  

1. Nα ιύζεηε ηηο αληζώζεηο: 

    i) |x + 1|x + 5 > 2|x + 1|             ii) |x - 2||x - 4| < 5|x - 2|            iii) (3x - 1)3  - 9(3x - 1)2 > 0 

2 . Nα ιύζεηε ηηο αληζώζεηο: 

     i) | 3 - |x|| < 4                            ii) |6 +|x|| > 8                            iii) |x|3 - x2 < 0 

3.  Nα ιύζεηε ηηο αληζώζεηο: 

     i)  |3x + 2| ≥ 5                          ii)  x2 − 8x + 16  ≥ 10              iii) |x + 3| > |2x - 1| 

4.  Nα ιύζεηε ηηο εμηζώζεηο: 

     i)  | x + 2| = x + 2                     ii) |3x - 5| = 5 - 3x                       iii)  | x - 4| = x - 2 

5. Nα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο  ζπλαιεζεύνπλ νη αληζώζεηο: 

    
2x  + 1

3
 > 

x

2
  - 1       θαη        - 3(x - 2) + 2(x + 1) > 4x - 5  

6. Nα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο  αιεζεύεη  ε αλίζσζε:  

    3 < |2x - 7| ≤ 9 

8. Να παξαγνληνπνηεζνύλ νη παξαζηάζεηο: 

    i) α2 + αβ + 2β2                                   ii) 2θ2 - 3θι + ι2           

   iii) 3x2 + xy - 4y2                                   iv)  (x - y + 2)2 - 5(x - y) - 16 

9. Nα απινπνηήζεηε ηηο παξαζηάζεηο: 

    i)  A = 
x3−  x2−  2x

x2− 3x + 2
                               ii)  B = 

x2−   2 + 1 x −  2

x2  − 2
 

10. Nα βξείηε ην πξόζεκν ησλ ηξησλύκσλ: 

      i) - x2 + 4x  + 5                           ii) 2x2 + 3x - 5                          iii) x2 + 2x + 8  

11. Nα ιύζεηε ηηο αληζώζεηο: 

      i) x2 - 4 2x - 24 ≥ 0                   ii) (x + 4)(x + 5) - 4 ≥ 2            iii) (x + 5)x  ≤ 2(x2 + 2) 
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12. Nα ιύζεηε ηηο αληζώζεηο: 

      i) - 2x2 + 4x - 2 ≤ 0                ii) 9x2 + 6x + 1 > 0                     iii) - x2 + 3x - 2 ≤ 0 

13. Nα ιύζεηε ηηο αληζώζεηο: 

      i) x2 - 5|x| + 4 ≤ 0                  ii) ( x - 3)2 - 7|x - 3| + 6 ≥ 0         iii) x4 - 3x2 + 2 < 0 

14. Nα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ ι, ώζηε νη παξαθάησ αληζώζεηο λα ηζρύνπλ γηα θάζε πξαγκαηηθό 

      αξηζκό x. 

      i) x2 - (2ι + 3)x + 1 > 0        ii) ιx2- 3x + ι < 0                 iii) (ι - 1)x2 + 4x + ι + 2 > 0 

15. Να απνδείμεηε όηη γηα θάζε x, y ∈ ℝ,  ηζρύεη (5x + y)2 + 3(5x + y) + 4 > 0 

16. Nα βξείηε ην πξόζεκν ηεο παξάζηαζεο:   Α = x2 + 2xy + 3y2 + 1    γηα θάζε x, y ∈ ℝ. 

17. Nα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ, ώζηε  ε εμίζσζε: x2 + (ι - 3)x + 6 - ι = 0, λα έρεη ξίδεο 

      πξαγκαηηθέο θαη άληζεο. 

18. Nα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ, ώζηε ε  εμίζσζε: - 2x2 + 3x +2ι2 - 5ι - 12 = 0,  λα έρεη 

      ξίδεο εηεξόζεκεο.   

19. Nα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ, ώζηε ε  εμίζσζε:  - x2 + (ι + 5)x - 3ι - 7 = 0,  λα κελ έρεη 

      πξαγκαηηθέο ξίδεο. 

20. Nα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ ι ∈ ℝ, ώζηε  νη παξαθάησ παξαζηάζεηο λα δηαηεξνύλ ζηαζεξό  

      πξόζεκν: 

      i) (ι + 5)x2 + (ι + 2)x + 1                             ii) - 4x2 + (ι + 3)x  - ι 

21. Nα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο ζπλαιεζεύνπλ νη αληζώζεηο:  

      i) x2 - 8x - 9 ≤ 0         θαη        x2 + 4x - 5  ≥ 0 

      ii) 3< |x - 2< 8            θαη      - 2x2 - 5x + 7 ≥ 0 

22. Nα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο ηζρύεη: 

      3x + 2 < x2 + 4x <  8x - 3 
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Γιαγώνισμα   Κευάλαιο 4ο 

Θέμα 1ο 

 Α. Να σαπακτηπίσετε τιρ παπακάτω πποτάσειρ Σωστό (Σ), Λάθορ(Λ) 

     i) Αλ γηα ην ηξηώλπκν  αx2 + βx + γ  ηζρύεη  α + β + γ = 0, ηόηε έρεη δπν ξίδεο  

       πξαγκαηηθέο θαη άληζεο  (α ≠ 0).                   ΢  Λ  

    ii) Αλ γηα ην ηξηώλπκν αx2 + βx + γ (α ≠ 0) ηζρύεη Γ < 0 θαη α < 0, ηόηε είλαη ζεηηθό        ΢  Λ  

    iii) Αλ 2, 4 ξίδεο ηνπ ηξησλύκνπ   x2 + βx + γ, ηόηε 32 + 3β + γ > 0                                ΢  Λ                                               

    iv) Ιζρύεη  θ2 + βθ -  γ2 > 0, (γ ≠ 0), γηα θάζε  θ ∈ ℝ                                                       ΢  Λ  

    v)  Η αλίζσζε   - ι2 + ι - 2 > 0  γηα θάζε  ι ∈ ℝ είλαη αδύλαηε                          ΢  Λ  

Β. Να ιπζεί ε αλίζσζε  αx + β > 0 

Θέμα 2ο 

Nα βξεζεί ε ηηκή ηνπ ι ∈ ℝ,  ώζηε λα απινπνηείηαη ε παξάζηαζε: 

Α = 
x 2− ιx  +  8

x2− 5x  +  6
  

Θέμα 3ο 

Nα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ x γηα ηηο νπνίεο ηζρύεη: 

 i)   |x2 - 3x - 15| <  2x2  - x 

 ii)   6 < x2 - |x| < 12 

Θέμα 4ο 

 Γίλεηαη ην ηξηώλπκν (ι - 2)x2 + (ι - 2)x + 2 = 0,   ι ∈ ℝ - {2} 

 i)  Να βξείηε ηελ δηαθξίλνπζα   Γ  θαη λα ιύζεηε ηελ αλίζσζε   Γ < 0 

 ii) Nα βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ ι γηα ηηο νπνίεο ε αλίζσζε (ι - 2)x2 + (ι - 2)x + 2 > 0 

     αιεζεύεη γηα θάζε x ∈ ℝ. 


